Jadad

Geomeetriline jada
Geomeetrilise jada üldliige avaldub kujul
an = a1qn – 1 ,

kus a1 on geomeetrilise jada esimene liige ja q jada tegur.
Geomeetrilise jada esimese n liikme summa valem on kujul
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Hääbuva geomeetrilise jada summa valem on 
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Edasi vaatame ülesandeid.
1. Leia geomeetrilise jada 1, 3, 9, ... kuues liige.
Lahendus:
Jada tegur q = 3 : 1 = 3, esimene liige on 1. 
Üldliikme valemi järgi
a6 = 1 . 35 = 243.
Vastus: Geomeetrilise jada kuues liige on 243.

2. Geomeetrilise jada esimene liige on 9, kuues  liige 
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. Leia tegur.
Lahendus:
Tähistame jada teguri tähega q. Üldliikme valemi järgi saame:
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Vastus: Geomeetrilise jada tegur on 
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3. Geomeetrilise jada esimese ja kolmanda liikme summa on 15, teise ja neljanda liikme summa on 30. Leia jada.
Lahendus:
Ülesande tingimuste kohaselt:
a1 + a3 = 15 
ja 
a2 + a4 = 30.
Olgu jada tegur q ja esimene liige a. Avaldades kõik liikmed esimese liikme ja teguri kaudu, saame võrrandisüsteemi:
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Toome esimesest võrrandist sulgude ette a, teisest võrrandist aq ning jagame teise võrrandi esimesega:
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Asetades saadud q väärtuse esimesse võrrandisse, saame
a(1 + 4) = 15,
millest
5a = 15;
a = 3.
Otsitav jada on 3, 6, 12, 24, ...
Kontroll:
Leitud jada rahuldab kõiki ülesande tingimusi:
esimese ja kolmanda liikme summa 3 + 12 = 15 ning teise ja neljanda liikme summa 6 + 24 = 30.
Vastus: Otsitav jada on 3, 6, 12, 24, ... .

4. Paiguta arvude 3 ja 96 vahele neli geomeetrilist keskmist st leia neli sellist arvu, mis koos antud arvudega moodustaksid geomeetrilise jada.
Lahendus:
Jada esimeseks liikmeks on 3, liikmete arv on 6 ning viimaseks liikmeks 96.
Üldliikme valemi, an = a1qn – 1 , kohaselt saame
96 = 3 . q5 
q5 = 32;
q = 2.
Otsitav jada on 3, 6, 12, 24, 48, 96.
Vastus: Otsitavad arvud jadas on 6, 12, 24, 48.
5. Leia geomeetrilise jada 5, 15, 45, 135, 405, 1215, 3645 liikmete summa.
Lahendus:
Antud jadas esimene liige a1 = 5, tegur q = 3 ja liikmete arv n = 7. Geomeetrilise jada liikmete summa valemi järgi saame:
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Vastus: Antud jada liikmete summa on 5465.

 

6. Leia jada 2, 6, 18, ... kuue esimese liikme summa.
Lahendus:
Antud jadas a1 = 2, q = 3, n = 6. Geomeetrilise jada liikmete summa valemi järgi saame:
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Vastus: Antud jada kuue esimese liikme summa on 728.

 

7. Leia geomeetrilise jada 32, 16, 8, ... esimese kümne liikme summa.
Lahendus:
Antud jadas a1 = 32, q = 0,5, n = 10. Kahaneva geomeetrilise jada (q < 1) summa valemi järgi saame:
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Vastus: Antud jada esimese kümne liikme summa on 
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8. Leia geomeetriline jada, mille seitsme esimese liikme summa on 1093 ja tegur 3.
Lahendus:
Olgu a jada esimene liige, siis summa valemi järgi:
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Vastus: Otsitav jada on 1, 3, 9, ...
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